

Завтра в области проводится День ветерана



Ветераны войны частые гости на факультете НВО. На снимке: воин-ветеран М. Я. Завьялов делится воспоминаниями со студентом первого курса Д. Крахмалевым.

Фото И. Григорьева.

Позиций ветераны не меняют

В марте 1988 года в институте состоялось отчетно-выборное собрание ветеранов войны и труда коллектива. Собрание прошло бурно, острой критике подвергся совет ветеранов института за недовлетворительную работу. На собрании были проведены выборы нового совета ветеранов в количестве 9 человек. Перед нами возникла очень сложная задача: что делать с чего начинать?, как преемственности в работе не было, пришлось начинать все заново. Решили проводить работу в основном по двум направлениям: забота о ветеранах, участие ветеранов в воспитании молодежи. Начали работу с составления списков ветеранов.

Выявляли ветеранов по различным архивным документам, по памяти работающих преподавателей и сотрудников. В результате было выявлено 110 человек. Следует сказать, что отдельные товарищи, потерявшие связь с институтом, приходят в наш совет до последнего времени. Из состава ветеранов института 25 человек — участники Великой Отечественной войны, 4 инвалида войны и труда, 26 человек продолжают трудиться в институте и других организациях города.

Совет ветеранов совместно с профкомом института и профбюро факультетов организовал рейд к ветеранам под лозунгом «Забота о ветеранах». В

Окончание на 2-й стр.

Щедрость души

Символом преданности благородному педагогическому делу является старейший преподаватель кафедры географии, ветеран труда Юлия Архиповна Селиверстова.

В 1989 году исполнилось 50 лет с тех пор, как 17-летняя Юлия Виткова стала учительницей Шабановской начальной школы Вельского района. В 1940 году она заочно окончила Шенкурское педучилище и всю Великую Отечественную войну работала в небо льшой сельской школе.

После войны, в 1945 году, Юлия Архиповна поступает на естественно-географический факультет нашего института и, окончив его в 1949 году, работает учителем географии, завучем в школе № 21 Архангельска, долгие годы являвшейся базой школой АГПИ. С этого же времени Ю. А. Селиверстова связывает свою педагогическую деятельность с кафедрой географии. Она проводит педагогическую практику студентов, читает лекции по методике преподава-

ния географии и другим географическим дисциплинам, а с 1959 года переходит на кафедру на постоянную работу.

За свой труд она неоднократно награждалась Почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР, обкома профсоюза работников просвещения, а в 1977 году — знаком «Отличник народного просвещения РСФСР».

Юлия Архиповна успешно занималась научно-методической работой, а ее студенты неоднократно поощрялись дипломами на Республиканских и Всесоюзных конкурсах научных студенческих работ. Большую методическую помощь оказывала Ю. А. Селиверстова учителям школ Архангельска и области. Огромна душевная щедрость Юлии Архиповны. В наш беспокойный век она никогда не забывала поздравить учителей и своих выпускников с праздниками, днем рождения, со знаменательными событиями в жизни.

Г. ГОРБОВА,
Н. КУРЗИНА.

Доброта не в дефиците

Хочу сказать несколько слов о Полярине Тимофеевне Синицыной. Знаю ее очень давно, еще со студенческих лет. И в то время, и сейчас, когда я работаю на кафедре иностранных языков, меня всегда поражало ее доброе отношение ко всем окружающим, отзывчивость на любую просьбу, готовность помочь, посочувствовать в трудной ситуации. Особенно ценю это в наши дни, когда эти человеческие качества в огромном дефиците. Вот уже почти 50 лет работает Полярина Тимофеевна в нашем институте. Хотелось пожелать ей доброго здоровья, оптимизма, успехов в труде.

Н. ПИВЕНЬ.

Продолжение.

Начало на 1-й стр.

ходе рейда выявлялись условия жизни ветеранов, их просьбы, пожелания. На основе этого рейда в институте была разработана программа «Забота», которую мы стремимся претворить в жизнь. Совет ветеранов считает, что в основном наши ветераны проживают в семьях, имеют близких родственников, живут в удовлетворительных жилищных условиях. Однако у нас имеются престарелые и тяжелобольные товарищи, которые особо нуждаются во внимании и заботе коллектива.

От ветеранов поступают просьбы о приобрете-

нии путевок в санатории, о материальной помощи, о помощи в проведении ремонта, в приобретении лекарств и т. п. Совет ветеранов совместно с ректором и профкомом стремятся удовлетворить все просьбы нуждающихся, но материальные возможности института очень ограничены. Все ветераны страны ждут новый Закон о пенсионном обеспечении в СССР. Надеемся, что он будет более справедливым к людям старшего поколения.

В настоящее время совет ветеранов обращается к преподавателям, сотрудникам и студентам, общественным организациям института с просьбой про-

Позиций ветераны не

являть к ветеранам больше внимания, душевности, милосердия. Необходимо сделать так, чтобы человек, вышедший на заслуженный отдых, не чувствовал себя оторванным от коллектива. Именно этого ждут от нас пожилые люди.

Многие наши ветераны продолжают работать, принимают активное участие в общественной жизни института. Очень ответственно относятся к исполнению своих общественных поручений в совете ветеранов Галимова Валенти-

на Николаевна, Рогушина Ида Степановна, Бахтиярова Хасана Керимовна, Санников Леонид Иванович. От всего сердца хочется сказать им большое спасибо за проявление благородства, чувства товарищества, человеколюбия к ветеранам.

Если в плане заботы о ветеранах совет сумел что-то сделать, то второе направление нашей работы — участие в воспитании молодежи — не удалось осуществить. Не получается у нас так необходимая связь поколений. Это

Силы отданы здоровью

Большую роль в организации и становлении факультета физической культуры сыграл Виктор Васильевич Петров, первый декан факультета, ветеран войны и труда. Его усилиями был создан коллектив преподавателей, который заложил основу факультета. В последующие годы его приемники — деканы факультета Фильчагин Лев Михайлович, Князев Петр Степанович уделяли внимание развитию

материальной базы. Под их руководством была построена спортивная база в Малых Корелах, закончено строительство спортивного корпуса, хоккейного корта и других спортивных площадок. В первые годы становления факультета плодотворно трудились зав. кафедрами ветеран войны и труда Дудочкина Серафима Федоровна, Иванова Валла Николаевна. Многие выпускники факультета с благодарностью

вспоминают своих первых преподавателей: ветеранов труда Маркову Анну Семеновну, Кондакову Ларису Павловну, Клыкову Эмму Матвеевну, Маминова Георгия Михайловича, настоящих мастеров педагогического труда: лаборантов: ветерана войны и труда Гейтман Ираиду Петровну, Чуракову Лидию Николаевну. **В. ХУДЯКОВ**, и. о. декана факультета физического воспитания и спорта.

Династия продолжается

О династиях чаще всего говорят тогда, когда речь идет о преемственности. Но многие годы на естественно-географическом факультете АГПИ работали Лидия Федоровна и Владимир Исакович Зеленовы, а теперь эстафету подхватила их дочь — Марина Владимировна Подболоцкая.

Лидия Федоровна закончила Ярославский педагогический институт и аспирантуру, у Владимира Исаковича за плечами был Московский университет, а до него — фронтовые будни.

Включившись в жизнь нашего института, в котором они работали в общей сложности 65 лет, Зеленовы многое сделали

для блага нашего факультета.

В течение 35 лет Лидия Федоровна вела курс зоологии беспозвоночных, требующий большой усидчивости, кропотливости, тщательности в проведении работ и подготовке биоматериала для исследований. И студентов этот труд притягивал соответствующих: усидчивых, вдумчивых, склонных к научно-исследовательской деятельности.

Лидия Федоровна — известный на Севере специалист по зоологии беспозвоночных, ее коллекции хранятся в Зоологическом музее Ленинграда, она автор многих методических разработок, постоянный лектор в институте усовершенствования

учителей.

Владимир Исакович посвятил себя преподаванию картографии, и в течение 30 лет он постоянно организовывал туристические походы, слеты, выезды на полевые практики, занятия по ориентированию. Его коллеги и многочисленные ученики до сих пор вспоминают его неистощимую энергию.

Сейчас Лидия Федоровна и Владимир Исакович на пенсии, но не теряют связи с родными кафедрами. Владимир Исакович периодически приглашает коллег на лыжные вылазки, которые он очень любит, а Лидия Федоровна продолжает работу над новым методическим пособием.

Л. РЕПИНА.

Так повелось, что о ветеранах мы вспоминаем по праздникам. Это наша вина. Но есть среди ветеранов института люди, участие которых в делах и заботах АГПИ чувствуется постоянно. Одним из них считаю Павла Васильевича Дмитрова, много лет работавшего проректором по заочному отделению. Биография его — пот и кровь военного поколения. В ней оставили отпечатки великие и трагические даты нашей истории.

Родился Павел Васильевич в деревне Аверкиевская Архангельской области 12 мая 1925 г. Неполную среднюю школу окончил уже в Архангельске в канун войны, в 1940 г. Мечтая учиться дальше, поступил в электротехникум связи, но война пре-

Молодость

Тем, с кем работали вместе, хочу напомнить, а молодежи — рассказать о замечательном человеке, незаурядной личности — доценте кафедры русского языка, ветеране труда Галине Александровне Матлиной.

Из-за своей исключительной скромности Галина Александровна могла не привлечь внимания многих. Но те, кто с ней работал или учился у нее, знают, какой это глубокий, одаренный от природы человек.

Прежде всего, Галина Александровна — цельная и целеустремленная натура. В институте (нашем АГПИ) она училась только на «отлично», бы-

оби
ват
сто
О
мно
лен
и те
ча
стал
сивн
а вс
ле С
ном
име
обос
зати
С
тяж
мя

рвала
работ
когда
Январ
канчи
ге, ста
в арми
вступи
вал в
войск
го Уме
получ
диотел
брал
ну под
как ве
вредн
наград
III ста
отвал
ны,
манн
Вол

ла
ш
кой
му
кафе
А
но
об
сая
де
сто
бот
нау
вые
Але
дато
бота
ни
ту н
ры
особ
тель
мые»
срта
бота
стова
сандр

выражать обиды и бесконечно говорить об ошибках и просчетах прошлого. Вскрывать недостатки надо, но надо и консолидировать все прогрессивные силы и вести активную, энергичную, последовательную работу по их исправлению.

Старшее поколение прошло всю жизнь с партией, под руководством партии. В настоящее время оно поддерживает линию партии на коренное ее обновление, демократизацию, надеется, что XXVIII съезд КПСС осуществит истинную перестройку партии, она достойно займет авангардную роль в обществе и выведет страну из кризиса.

Ветераны приветствуют положение проекта Платформы ЦК КПСС к съезду о том, что в перестройке «с нами духовная сила и отвага старших поколений, их самоотверженность во имя Родины, светлая память о жертвах, принесенных ими в годичную жесточайших испытаний».

Убежден, что ветераны института, как и все ветераны страны, стояли и будут стоять на позиции социалистического обновления общества и с честью передавать свой опыт, знания, эрудицию молодому поколению.

П. ДМИТРОВ,
председатель совета ветеранов.



Гордо реял «Буревестник»

НА МОСКОВСКОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ТУРНИРЕ ПО МИНИ-ХОККЕЮ С МЯЧОМ СРЕДИ ЖЕНСКИХ КОМАНД.

Несмотря на пятое место в турнире, впечатлительные от игр наши девушки оставили хорошее и у специалистов, и у болельщиков женского хоккея, что наблюдали матчи. Но все по порядку.

Приглашению на участие в Московском международном турнире по мини-хоккею с мячом на призы металлургического завода «Серп и Молот» в Архангельске не удивились. «Буревестник» второй год подряд серебряные призеры в первенстве России.

Вторые — это объективно, ибо «симы», так здесь величают сильнейшую команду «Серп и Молот», подготовлены пока лучше. Причины силы на виду: заводчане отдают этому виду спорта много внимания и средств, что в сов-

ременном спорте является решающим фактором. Например у «симов» есть возможность для поездок за рубеж, они принимают участие в европейских первенствах, да и ледовый Дворец спорта всегда в их распоряжении.

Первую часть турнира наши хоккеисты проиграли начисто, уступив в своей группе командам: финской — 4:6, норвежской — 3:9; шведской — 4:6. Так что дальнейшая борьба предстояла только за пятое место.

Вот тут «буревестники», что говорится, «собрались» на игры. Встречу с голландцами они провели с подъемом, выиграв со счетом 14:0. Последняя решающая предстояла уже со знакомой командой.

Окончание на 4-й стр.

Наш наставник

38 лет отдала библиотеке института Мартемьянова Тамара Петровна. На каком бы участке она не работала, будь то обработка литературы или обслуживание читателей, отличительными чертами Тамары Петровны являлось прекрасное знание фонда, доброжелательность и приветливость по отношению к читателям, умение подобрать литературу в соответствии с их интересами и запросами.

Воспитывая 4-х детей, она принимала активное участие в общественной работе. Не раз поощрялась благодарностями и почетными грамотами. Являлась наставником молодых библиотекарей.

В этом году Тамара Петровна отмечает свое 70-летие. Коллектив библиотеки сердечно поздравляет ее с юбилеем. Желает бодрости и долгих лет жизни.

Коллектив библиотеки.

Юбилея ветерана

Павла Васильевича под Прагой, а вот служба воинская затянулась еще на 5 лет. Демобилизовался в 1950 г.

И только тогда, сняв шинель, закончил школу рабочей молодежи, получив среднее образование в 28 лет. Потом была учеба на кафедре нашего института, и в 33 года бывший солдат получил диплом учителя истории, русского языка и литературы. Нелегка была дорога к образованию у военного поколения.

Вряд ли в 1958 году Павел Васильевич полагал, что вся его дальнейшая жизнь окажется связана с пединститутом. Но

так вышло, что с 15 апреля 1961 г. и по сегодняшний день, он трудится в нашем институте. Человек неравнодушный, он никогда не стоит в стороне от общественной жизни. С 1947 года член КПСС, он избирался и в партбюро института, был его секретарем, и хорошо знает работу профсоюза. А сейчас уже два года — председатель совета ветеранов АГПИ.

В его жизни, как и в жизни его поколения, настает время юбилеев: 45 лет Победы, 65 лет со дня рождения, почти 30 лет работы в вузе.

А. РЕПНЕВСКИЙ.

Гвардии»

шей дисциплине кафедры — современному русскому языку.

Общение с Галиной Александровной очень обогащает, поэтому студенты, желающие не просто написать курсовую работу, а приобщиться к науке, брались за курсы именно у Галины Александровны. Кропотливая, неформальная работа над ними часто органично выливалась в работу над дипломами, которые всегда отличались особой глубиной и обстоятельностью. А «самые-самые» шли дальше, к диссертации. Вот и сейчас работают на кафедре выпестованные Галиной Александровной Л. Н. Рогоча,

С. В. Репневская, Е. Е. Котцова.

Многое можно было бы еще сказать о Галине Александровне: как полезны и ценны были для учителей области ее лекции, как много сил отдавала она общественной работе и т. д.

Уйдя с работы, Галина Александровна не порвала связь с кафедрой, которая так в ней нуждалась: пока позволяло здоровье, читала лекции, была председателем ГЭК, до сих пор руководит курсовыми и дипломными работами. И все это она делает с любовью и чувством ответственности: «старая гвардия» не может жить без полезного для общества дела.

В. ГАЛИМОВА.



Продолжение.
Начало на 3-й стр.

дой из Финляндии — ОЛС. (Ее фрагменты запечатлены на снимках).

Перед матчем судья-информатор от имени всех участников турнира тепло поздравил архангелогородку Людмилу Юрлову с днем рождения и пожелал ей удачи в матче. Забегая вперед, скажу, что удача ей сопутствовала: из одиннадцати мячей, забитых в ворота соперников, четыре на ее счет.

А игра проходила с большим преимуществом северянок. После десятой минуты, когда Жанна Павлова «распечатала» ворота соперниц, «буревестники» почувствовали силу, и первый тайм, а он длится 25 минут, закончился со счетом 4:2.

С первой минуты второго тайма (5:2) игра началась в одни ворота и закончилась со счетом 11:3.



Гордо реял «Буревестник»

НА МОСКОВСКОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ТУРНИРЕ ПО МИНИ-ХОККЕЮ С МЯЧОМ СРЕДИ ЖЕНСКИХ КОМАНД.

Успех? Несомненно! Все-таки «Буревестник» впервые принимал участие в международном турнире, где блеснули своим мастерством и Людмила Юрлова, и Лидия Игнатьева, и многие другие северянки, попавшие на заметку специалистам женского хоккея с мячом.

Первое место в турнире заняла команда «Хасле-Лерен» из Норвегии. А если быть объективным, то только благодаря уникальной мастерице в мировом женском хоккее, играющему тренеру команды Ханне Терниёнке, кстати, чемпионке Финляндии, Швеции, Норвегии и мечтающей стать чемпионкой России, если будет приглашение в одну из команд республики.

Норвежки выиграли в финале у «Серпа и Молота» со счетом 7:5. Игра была «сделана» на первых семи минутах матча, когда было пропущено пять голов. Правда советские хоккеистки малопривлекательную фору почти ликвидировали, но времени на это у них ушло гораздо больше.

Не будем строго судить наших спортсменок, так как мини-хоккей в женском варианте для нас —



возрождающийся вид спорта.

Третье место у шведской команды «Упсала», выигравшей по пенальти 6:5 у землячек из «Вестанфорса».

Турнир удался! Это общее мнение. Будет неплохо для советского хоккея, если он станет традиционным. А известный советский хоккеист, в прошлом вратарь Анатолий Мельников на заключительной пресс-конферен-

ции высказал парадоксальное мнение:

— Турниром прежде всего должны быть довольны... мужчины. Если женщины ведут здоровый образ жизни, значит, будут и здоровые семьи.

С. ДВИНСКОЙ.
Фото автора.



Домоносовец

Редактор С. Н. ЖЕРНАКОВ
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, ПР. НОВГОРОДСКИЙ